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Předmluva

Tento dokument (EN 15934:2012) vypracovala technická komise CEN/TC 400 Projektová komise –
Horizontální normy v oblasti kalů, bioodpadu a půd, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do února 2013 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do února 2013.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoli nebo všech
patentových práv.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu.

CEN připravil tento dokument na základě mandátu Evropské komise (Mandát M/330), který přidělil
vývoj norem pro vzorkování, analytických metod pro stanovení hygienických a biologických
parametrů i organických a anorganických látek, s cílem vypracovat normy, které jsou vhodné pro
kaly, upravený bioodpad a půdy, pokud je to technicky možné (proveditelné).

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod

Při analýze pevných materiálů a kalů není voda obvykle považována za součást vzorku a výsledky se
většinou vztahují k sušině, která může být vypočtena ze stanovení obsahu vody nebo zbytku po
sušení (podílu sušiny). Pro tento účel jsou v této normě popsány dvě metody. Výběr metody závisí na
typu vzorku a na obsahu těkavých látek kromě vody.

Na základě validační studie bylo stanovení obsahu vody azeotropickou destilací nahrazeno titrací
podle Karl-Fischera. V některých případech však může být destilace užitečná. Azeotropická destilace
je popsána v příloze B (informativní).

Tato norma je použitelná a validovaná pro několik typů matric, jak je uvedeno dále (viz také příloha
A s výsledky validace):

Tabulka 1 – Matrice, pro které je tato evropská norma použitelná a validovaná 

Matrice Materiály použité pro validaci
Kaly (pouze metoda A) Čistírenský kal
Bioodpad (pouze metoda A) Čerstvý kompost
Půdy (pouze metoda A) Půda hnojená kalem

Odpady (metoda A a B)

Kontaminovaná půda
Vytěžený kal
Kal po niklování
Filtrační koláč
Destilační zbytek
Vrtná emulze

UPOZORNĚNÍ Pracovníci používající tuto normu mají ovládat běžnou laboratorní praxi.
Není účelem této normy uvádět všechny bezpečnostní problémy, které souvisí s jejím
používáním. Je odpovědností uživatele stanovit náležitá bezpečnostní i zdravotní opatření
a zajistit shodu se všemi podmínkami národních předpisů.

DŮLEŽITÉ Je naprosto nezbytné, aby zkoušky podle této normy prováděli náležitě
kvalifikovaní pracovníci.

1 Předmět normy

Tato norma specifikuje metody výpočtu podílu sušiny v kalech, upraveném bioodpadu, půdách
a odpadech, pro které mají být výsledky provedených analýz přepočteny na sušinu. V závislosti na
povaze a původu vzorku je výpočet založen na stanovení zbytku po sušení (metoda A) nebo na
stanovení obsahu vody (metoda B). Tato norma se používá pro vzorky obsahující více než 1 %
(hmotnostní zlomek) sušiny nebo více než 1 % (hmotnostní zlomek) vody.

Metoda A se používá pro kaly, upravený bioodpad, půdy a pevný odpad. Metoda B se používá pro
kapalný odpad a pro vzorky, o kterých se předpokládá nebo je známo, že obsahují kromě vody těkavé
látky.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


